

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el sector del Ebro fueron ayer brillantemente conquistadas 9 posiciones enemigas, que los rojos intentaron recuperar sin lograrlo; habiendo cogido mucho material y más de 200 prisioneros

En los sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Bélmez fueron rechazados ataques rojos.—Se sabe que en estos ataques han tenido los rojos más de 6.000 bajas

EN COMBATE AEREO FUERON AYER DERRIBADOS 4 AVIONES ROJOS

La cuestión checoslovaca se halla en un compás de espera; Mr. Chamberlain en unas manifestaciones hechas después del discurso del Fuhrer, ha dicho que cree que es posible llegar a una solución pacífica

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 27

En el sector del Ebro han sido brillantemente conquistadas hoy por nuestras tropas 9 posiciones enemigas, venciendo la resistencia opuesta por los rojos que contraatacaron después para recuperarlas y fueron violentamente rechazadas.

El número de bajas sufridas por el enemigo y de armamento y material cogido por nuestras fuerzas son elevados, habiéndose hecho más de 200 prisioneros.

En los sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Bélmez, han rechazado nuestras tropas con toda energía los violentos ataques del enemigo que ha sufrido cuantiosas pérdidas en hombres y material, habiéndose recogido solo frente a Villafranca más de 100 muertos y numerosos fusiles.

En sus reiterados ataques de estos últimos días se sabe con certeza que han tenido los rojos más de 6 mil bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En dos combates aéreos sostenidos hoy han sido derribados 2 aviones rojos en cada uno, en total 4.

Salamanca, 27 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El terror en Barcelona

Pruebas del sadismo marxista.—Como son torturadas las infelices víctimas

Informaciones fidedignas recibidas recientemente de la zona marxista, revelan que después del hambre es el terror otra nueva calamidad, especialmente en Barcelona.

Los vecinos de la infortunada capital catalana son perseguidos por la latencia.

La vesania marxista apela a todos los procedimientos de terror para someter a la población barcelonesa a su tiranía.

Destaca entre los órganos terroristas el Servicio de Información Militar, creado por Prieto, con fines de sañuda represalia contra toda aquella persona dudosa o simplemente tibia para los marxistas.

Estos procedimientos son copia fiel, y muchas veces agravadas, de los que pone en práctica la G. P. U. moscovita. Para arrancar una confesión a un detenido no se precinde de ninguna crueldad por muy monstruosa que sea.

En muchos casos, después de golpear barbaramente a uno de los «interrogados» y ante su mutismo, se apela al asesinato, justificándose éste con la impresencia del supuesto acusado.

Este hecho se dió, entre otros, con un individuo que había sido presidente del Comité revolucionario de Orión, que había tenido la desgracia de hacerse sospechoso al Servicio de Información Militar.

Después de deshacerle la cabeza a puñetazos fué rematado a tiros. Su cadáver quedó abandonado en una caneta de la carretera.

Prueba del sadismo empleado por la checa que opera en Barcelona es el hecho de que emplean boxeadores profesionales para golpear a las infelices víctimas que caen en poder del Servicio de Información Militar creado por Prieto.

En muchas circunstancias, el refinamiento ha llegado a límites insospechados, echándose mano a médicos sin conciencia y sin honor profesional que se avienen a diagnosticar los puntos débiles del organismo con el fin de aplicar con la máxima eficacia dolorosa una tortura o un régimen alimenticio contraindicado. Se apela también a las duchas heladas aplicadas hasta la extenuación de la víctima o hasta la confesión arrancada por procedimientos tan salvajes.

Si del refinamiento en la sadica física pasamos al orden moral, podemos afirmar que los rojos de Barcelona han dejado tamaños a sus maestros los rusos. Uno de esos procedimientos consiste en fingir que se va a electrocutar al detenido por el procedimiento americano. Se le sienta en la silla eléctrica, se le sujetan las extremidades, se le tapa la cara y en esta forma cruel, agotada su resistencia física y moral, el infeliz termina por confesar que ha hecho todo lo que se le atribuye y mucho más, aun siendo totalmente inocente.

Se dió el caso de que un detenido, poseedor de una fuerte voluntad y de una gran resistencia física, resistió todas las torturas, por dolorosas que fuesen, e impotentes los torturadores para arrancarle una confesión, apelaron al siguiente procedimiento: Detuvieron a la madre de la víctima y amenazaron al inculcado con aplicar a su anciana madre, en su presencia, los mismos tormentos que a él.

Ante tan trágica disyuntiva, el infeliz terminó por reconocer que todos los cargos que se le hacían eran ciertos, aun siendo inocente. Estos ejemplos se han evidenciado en numerosos cadáveres encontrados totalmente desdentados y sin las uñas de los pies y manos, que les habían sido arrancadas.

Es tal el terror que este Servicio de Información Militar ha sembrado en Barcelona, que allí, con justificada razón, se cree que las víctimas que caen en su poder no vuelven a ver la luz del día.

Digno complemento de este monstruoso terror son los llamados Tribunales especiales contra alta traición y espionaje y los denominados de Urgencia que actúan permanentemente sin sujeción a práctica alguna sumaria.

El pueblo los ha bautizado con el pintoresco nombre de «Fotomateos», porque pronuncian las sentencias más graves (a muerte, cadena perpetua), con la misma rapidez que

aquellos aparatos fotográficos registran, revelan y fijan imágenes para carnets de identidad.

Personas que han visto de cerca el funcionamiento de tales tribunales aseguran que no se olvida fácilmente el procedimiento que emplean y que pasma su incansable labor, día y noche, sin el menor descanso, en la persecución de víctimas inocentes.

Su recuerdo es una pesadilla dantesca, obsesionante. Sin la menor garantía procesal, sin defensa, sin permitir la aportación de la menor prueba, se condena a las gentes a la última pena o a reclusión perpetua, a pesar de ser en la mayor parte de los casos inocentes a los cuales no les es aplicable ninguna de las leyes excepcionales puestas en vigor por los dirigentes marxistas.

Esta falta de garantías ante los pseudo tribunales, tipo «Fotomateos», es tan evidente, que los abogados no quieren actuar y solicitan la inhabilitación ante tales jueces, ya que pueden verse inculcados de fascistas o desafectos al régimen si entablan discusión sobre algún punto o figura de Derecho con esos tribunales de urgencia, que dicta sentencia con tal ligereza e indiferencia como dejamos mencionada, siendo ejecutadas las víctimas en plazo también rapidísimo.

Con la República, las cosas no cambiaron mucho. Hubo, eso sí, un poco menos de disimulo y contención; acaso un poco más de rechinar de dientes. Por ejemplo, un ministro saliente, anunció su propósito de no darle posesión al ministro entrante. Otro llegó a más y pretendió —tal era su furor— quedarse con el automóvil oficial.

Por estos ministros tenían al cabo la republicana disciplina de velar por la pureza del Régimen. No era el relevo la causa de sus pesares, sino la calidad de los relevantes, entre cuyas manos inexpertas o corrompidas iban a malograrse las esencias democráticas y federales, directamente heredadas de la Gloria.

Más tarde, cuando lo numerooso de los candidatos impuso un ritmo acelerado en los relevos ministeriales, estos tuvieron que efectuarse dentro de los mismos partidos. Quedaba, pues, dispada en tales

La vida en la España Nacional

Torneo de futbol

Bilbao.—A pesar de cuanto se viene diciendo sobre el comienzo de un torneo oficial organizado por la Federación Española se tienen noticias, no oficiales desde luego, de que dichas competiciones no empezarán hasta primeros de año.

En relación a esta noticia se sabe que varias federaciones organizarán campeonatos que entretengan la afición y preparen a los equipos para batirse el cobre cuando se empiece el futuro campeonato oficial a primeros de 1939.

Regalo de los Obispos católicos ingleses a la España de Franco

Burgos.—Ha llegado a la España Nacional por la frontera de Irún una hermosa ambulancia sanitaria que ha sido regalada a la España de Franco por los obispos católicos ingleses.

Ha conducido la ambulancia hasta España el periodista católico inglés Mr. Gudde.

Entrega de la Laureada a los soldados de transmisiones de la Ciudad Universitaria

Palencia.—Ha tenido lugar en esta capital la solemne entrega de la Laureada de San Fernando a los soldados de transmisiones de la Ciudad Universitaria.

Después de la misa que se celebró fueron invitados a chocolate y pastas.

Visita Bilbao una comisión de árabes notables

Bilbao.—Se encuentran visitando esta ciudad una comisión de árabes notables jefes de nuestra zona del protectorado de Marruecos.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

PREHISTORIA

Figurones olvidados

Era de ritual que los políticos aceptarían con un gesto de dolor los puestos ministeriales. «El señor X se ha sacrificado por el Partido y va a Hacienda» — podía leerse en las notas oficiosas. Corría parejas con este dolor la satisfacción que era también de uso fingir al abandonar los altos cargos. «Ahora podré dedicarme de lleno a mis actividades» — decía el ministro dimisionario ante el coro de periodistas. Lo que no solía ser especificar la naturaleza de estas actividades: desde las colecciones de fajos para habanos hasta las frecuentaciones, más o menos platónicas, de los camerinos teatrales, todo un vasto campo se abría para olvido y consuelo de los ex ministros de la Corona.

Con la República, las cosas no cambiaron mucho. Hubo, eso sí, un poco menos de disimulo y contención; acaso un poco más de rechinar de dientes. Por ejemplo, un ministro saliente, anunció su propósito de no darle posesión al ministro entrante. Otro llegó a más y pretendió —tal era su furor— quedarse con el automóvil oficial.

Por estos ministros tenían al cabo la republicana disciplina de velar por la pureza del Régimen. No era el relevo la causa de sus pesares, sino la calidad de los relevantes, entre cuyas manos inexpertas o corrompidas iban a malograrse las esencias democráticas y federales, directamente heredadas de la Gloria.

Más tarde, cuando lo numerooso de los candidatos impuso un ritmo acelerado en los relevos ministeriales, estos tuvieron que efectuarse dentro de los mismos partidos. Quedaba, pues, dispada en tales

casos, toda sombra de suspicacia republicana, ya que el ministro entrante era un compañero de partido del ministro saliente. Pero no resultaba por esto menos doloroso el tránsito de los que se iban. Ya expusimos en otro artículo la infinita melancolía demostrada por don Ricardo Samper al tener que cederle el puesto a su jefe don Alejandro Lerroux.

Pero la Posteridad ha dado en no acordarse ni de Madame Roland ni de don Diego Hidalgo. Las Repúblicas son desmemoriadas; el «carpe diem» es su lema. Como ciertas mujercitas, que no tienen de alegres más que el nombre, carecen de tiempo y de inteligencia para recordar el pasado y prever el futuro.

¡Olvidaos figurones de la 2.ª República! No hace mucho tiempo un «republicano de orden» —por que todavía se dan estos anacronismos— cantaba las excelencias de su político favorito. «Era imparcial: —me dijo— lo mismo encarcelaba a un comunista que a un fascista. Era enemigo implacable de todos los extremismos, fueran cuales fueren y era ferviente apasionado de la legalidad republicana. Pero no puedo acordarme de su nombre.» Este político, que ni siquiera entre sus comeditos entusiastas logró fijar su nombre, resultó ser... Pero tampoco quiero mencionarlo ahora. A los pocos días de estallado el Movimiento, fué juzgado por el Tribunal Supremo de Madrid. No encontró abogado de la defensora, pero como él lo era, pudo defenderse a sí mismo. Murió con todos los requisitos de la legalidad republicana.

Miguel VILLALONGA

ACOTACIONES

EL FANTASMA DE LA GUERRA.—Difícilmente brota de la pluma otro tema que no sea el de la pre-ocupación por el temor de la guerra.

Diríase que hasta nuestra guerra, aún llevándola tan dentro de nosotros mismos, sintiendo tanto sus efectos y siendo tan vital para la vida futura de España, ha quedado oscurecida ante las noticias que nos llegan de allende las fronteras.

Vivimos nuevamente aquellos días ansiosos del verano de 1914. Nuevamente es la Europa central el sitio donde parece incubarse el rayo destructor de todo lo que, con el nombre de civilización, ha ido creando pacientemente la humanidad, a través y con el trabajo de las generaciones.

Pero, no obstante, la reacción es distinta. Somos muchos los que recordamos lo que fué la terrible lucha de 1914-1918. Al iniciarse ésta, las generaciones que, luego, unos en su propia carne viva, otras en su descendencia, hablan de sufrir sus efectos, no conocían todos los horrores de una contienda bélica.

Llevaba el mundo muchos años de paz (oh, la paradisíaca tranquilidad de aquellos años de principio de siglo, en que era posible cruzar Europa sin siquiera la formalidad del pasaporte), turbada sólo esporádicamente por contiendas locales. Y con un sentido de lo ignoto y de lo imprevisible se entró en la lucha más terrible que ha conocido la humanidad.

Pero, ahora, no. Son muchos los que aún sienten en su cuerpo y más, todavía, en su espíritu, las consecuencias de aquellos años colmados de tragedia y de destrucción.

Las asociaciones de excombatientes lanzan de tiempo en tiempo su grito de alerta contra el peligro de una reanudación de los años inolvidables.

Y los dirigentes de los pueblos, mucho más cuando, sobre ser conscientes de su misión y de su responsabilidad, tienen detrás de sí el acervo que representan millones de hombres y millones de riqueza en marcha, son también, no ya partidarios de la paz, sino, mejor aún, enemigos de toda compilación o aventura que pueda desembocar en la guerra.

El fantasma se pasea de nuevo por Europa. Pero, por fortuna, son muchos a conjurarlo para que desaparezca. Y si eso se logra, como es de desear y presumir, ¡qué sensación de alivio va a sentir el mundo!—R.

El problema de las aguas en Palma

Es un asunto de tal envergadura que para encontrar una solución que satisfaga a la vez a los hacendistas y a los técnicos es tarea muy árdua. Los hacendistas querrán obtener agua con el menor gasto y los técnicos siempre tendrán en su mente si el caudal que han alumbrado al llegar al verano descenderá de modo alarmante por haber encontrado una falla en la capa impermeable o por otras causas que ni se pueden prevenir ni evitar. Pero dejemos el bagaje científico preciso para de un modo contundente abordar el problema y que el sentido común trabaje. Según las estadísticas oficiales el manantial conocido con el nombre de «Fuente de la Villa» ha dejado en libertad en tres años, tres mil millones de litros que por no poderse almacenar se los ha tragado el mar. Claro está que si para almacenar se hubiesen de construir enormes depósitos sería catastrófica la solución desde el punto de vista económico. Pero se da el caso felicísimo de poseer la ciudad un cauce que pasan nueve o diez meses del año completamente seco y cuando lleva agua de lluvia no la lleva de ordinario en demasia para desbordarse y saltar por los puentes. La llamada Riera es un cauce de 800 metros de largo, es capaz para almacenar 122 millones de litros de agua, que

dada la vecindad del canal que lleva el agua sobrante, podría abocar a estos enormes depósitos y solucionar en parte la escasez en verano de tan precioso elemento.

El cauce de la Riera no es el único cauce que recoge las aguas pluviales de todo Palma, pues de serlo no veríamos inundada la carretera del puente de San Magin, ni veríamos el valle de Son Armadams con agua hasta las copas de los árboles, la Riera es uno de tantos cauces que recogen las aguas torrenciales, y para los que sean muy asustadizos y como aves agoreras indiquen la posibilidad de una inundación, les diré que si se hace un enorme tajo antes de que las aguas entren por el reducido cauce que vendría a ocupar la cuarta parte del canal, es casi seguro que buena parte de ellas una vez hecho este tajo se irían por las capas subterráneas al mar y el resto por el citado cauce, y si tanto me apuran, no es posible el dotar de compuertas a los diferentes estancos en que dividiríamos el cauce, para caso de una lluvia torrencial dejar que las aguas ocupasen la primitiva anchura del mismo. Hoy ese cauce de la Riera está precisamente al lado de la torre elevadora de aguas que antes surtía al Terreno y que hoy por tener los depósitos de «Son Togo-

res» se había de derribar. Esta torre elevadora costó 94.614 pesetas, muy bien podía seguir su cometido dando agua a presión a un sector determinado de la ciudad en los meses de sequía, el resto seguirían abasteciéndola los Depósitos Reguladores. No olvidemos que el cauce de la Riera es un almacén de inundaciones y ofrece el triste aspecto de un cauce seco, amén de estar situado en las inmediaciones de los mejores edificios modernos, Instituto de Segunda Enseñanza, Escuela Normal de Maestros, Escuela de Comercio y el hermoso Frontón Balear.

Los Depósitos de Son Togos capaces para 22 millones de litros costaron ochocientos mil pesetas, y fué

preciso mover 30 mil metros cúbicos de tierra; si el Ayuntamiento hubiese de construir unos depósitos capaces para almacenar los 100 millones de litros que caen en el cauce de la Riera, costarían tres millones y medio de pesetas, afortunadamente las tierras no se han de mover, los muros están hechos, los terrenos no se han de comprar, así es que lógico es pensar que desde el punto de vista económico la idea no es descabellada.

No olvidemos el serio problema que se presenta a Palma el día que la Base Naval esté en todo su apogeo, será de ley que la ciudad disponga de almácenos y grandes depósitos de agua para caso de un asedio, Gibraltar, Malta, y otras muchas Plazas fuertes cuentan con ellos.

Palma con sus 100 mil habitantes, sus jardines y los que hay en proyecto, necesitará tener agua almacenada y nada digamos el día que el servicio de limpieza esté, como es nuestro propósito, dotado de carricubas de riego y barrido para desterrar la clásica escoba, que levanta nubes de polvo infecto y molesto. Y cuando el servicio de incendios adquiriera los grandes tanques-bombas como es de ley en una población de la importancia de Palma, entonces se impone la necesidad de tener grandes depósitos de agua.

«La Última Hora» hace 18 años propuso cubrir el cauce de la Riera para dar más belleza a la ciudad, a dicho fin se nombró una comisión que aún ha de dar su parecer... Tiene el cauce de la Riera 20 mil metros cuadrados de superficie, dos so-

luciones podrían adoptarse al cubrir la Riera, una con el fin de hacer una preciosa avenida de 800 metros de extensión que llegará hasta el «Jonquet» que algún día transformaremos en el barrio más hermoso de Palma si se compran los terrenos de esa sucia barriada y pasan a ser propiedad del Ayuntamiento, será un negocio fabuloso, pues bien, esa hermosa avenida se unirá con esos barrios urbanizados verdadero balcón que se asomará a nuestra incomparable Bahía, y caso de que el Ayuntamiento quiera hacer negocio sacrificando la estética téngase en cuenta que 20 mil metros a 45 pesetas el metro y algunos que se han vendido a 75 pesetas produciría la venta novecientos mil pesetas. Ya hubo quien se comprometía a cubrir la Riera a cambio de los terrenos. El convertir en depósitos la Riera y encima edificar o hacer paseos, no está reñido con la higiene, pues la construcción moderna con sus vertederos laterales y demás medios de impermeabilización y protección, dan garantías para no temer en la contaminación de las aguas almacenadas, máxime cuando estas serían depuradas a su salida.

Sigan nuestros ingenieros la precisa labor de terminar el alumbramiento de aguas, que según los últimos informes prometen ser un éxito, pero no olvidemos la lección bíblica que nos dió el sueño de Faraón interpretado por José, las siete vacas gordas y las siete vacas flacas.

DOCTOR VALDÉS Y GUZMÁN
Septiembre, III Año Triunfal de 1938.

COMPARACION

Dos frentes y dos retaguardias

Existen dos diferencias notables entre la retaguardia nacional y la roja así como también entre el frente nacional y el frente rojo.

En la retaguardia nacional con el afán completamente comprensible de victorias algunas veces inconscientemente se rebaja el mérito de nuestros combatientes del frente y no hay duda de que en numerosas ocasiones nuestros combatientes en las enconadas luchas que sostienen actualmente es menos preciso el valor del enemigo ya que es restarle mérito a su valor.

Sin embargo en nuestra zona no existe ni ha existido nunca la desmoralización que existe en la zona roja porque el frente y la retaguardia roja no se entienden.

Es muy distinto el afán de conquistas de nuestros combatientes que la resistencia del ejército rojo que aguanta obligado por sus dirigentes.

Resistir y resistir dicen los rojos y a este paso el ejército rojo del norte quedará destrozado porque la desmoralización no puede ya ser mayor.

LIBRO INTERESANTE

La resonancia de la Carta del Episcopado Español

Burgos.—Acaba de publicarse bajo los auspicios del Episcopado español, un libro sobre la colosal resonancia que ha alcanzado en todo el mundo la Carta Pastoral del Episcopado español, respecto a nuestra guerra. El libro tiene 198 páginas cuidadosamente editadas y va precedido de una carta del Cardenal Gomá, en la que dedica grandes elogios a la obra.

El libro consta de 7 capítulos y de una breve historia de su publicación, y no es más que una síntesis del eco que levantó la carta Pastoral en todo el mundo y en él se publica también el testimonio de adhesión de otras Iglesias no Católicas a la Iglesia de España.

Se insertan numerosos textos que recibió el Episcopado español, cartas de contestación de los obispos del mundo.

Es curioso señalar que en la historia de la confección del libro, el Cardenal Gomá, señala que pidió a S. S. autorización para publicarlo, que se la dió muy gustoso en febrero de 1937.

La carta ha sido contestada por 350 Obispos, que son los que componen la inmensa mayoría de la Iglesia Católica Universal, y aún algunos como el de Colombia, contestaron, pero sus cartas fueron a parar a la zona roja, e igual pasó con los Obispos de Panamá, Perú, etc., pues varios meses después hubieron de repetir el envío con mayores garantías.

Señala también las condolencias que ha producido la carta sobre

todo en Francia, luego el número de ediciones que se han hecho en las diferentes lenguas, que suman en todas treinta y seis ediciones con catorce lenguas.

Los periódicos que lo reprodujeron íntegramente, son incontables, y su relación sería interminable, pero basta saber que el gran diario «New York Times» la insertó íntegra, no obstante constar de 10 mil palabras.

En muchas naciones organizaron los párrocos conferencias y aún las leyeron en los templos por indicación de los prelados, insertándolas en los boletines oficiales de la Iglesia.

El Superior General de la Compañía de Jesús ordenó que se publicara el texto en todas sus lenguas y lo mismo hicieron el general de los dominicos y los hermanos de la Escuela Cristiana.

También se ocupa el libro de las controversias que ha levantado en Francia especialmente, y relata el caso de un ex consejero de gobierno de Euzkadi, que fué a visitar al Cardenal de Malinas, discrepando del Informe emitido por las autoridades eclesiásticas españolas; el cardenal le oyó curiosamente y le replicó que no se metiera a juzgar sobre bases subjetivas, y que debía fiarse de lo que le dijo el Obispo de Vitoria.

Finalmente, el libro termina con la publicación de diversas adhesiones de iglesias de otras religiones que luchan comúnmente contra el ateísmo.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 27 de septiembre 1938. 3.º T.
Número premiado: 385, con 40 ptas.
Aproximaciones: 384-386, con 3 pesetas.
SALUDO A FRANCO
ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 28 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillen.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.—Enrique Puig.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 23 de Septiembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor

I.—Recompensas.
El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 17 de septiembre de 1938.—III A. T., En Zaragoza.—Número 290.

Artículo 1.º Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Capitán de la 4.ª Bandera de La Legión Don Mariano Navarro Sanchez, habiendo sido nombrado Juez Instructor del mismo el Comandante del Servicio de Recuperación del Cuerpo del Ejército Marroquí don Saturnino Martínez Retuerto.

Artículo 2.º Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Capitán de infantería don José Salas Panelo, por los méritos contraídos por el mismo en los combates habidos desde el 23 de agosto al 5 de septiembre de 1937 en Belchite, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel de Artillería Juez Instructor de la 5.ª Región Militar don Manuel Valenzuela La Rosa.

Artículo 3.º Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Oficial 3.º de Oficinas Militares, Don Pantaleón Lopez Rivares, por su heroico comportamiento en la defensa de Quinto habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel de Infantería, Juez permanente de la 5.ª Región Militar don Gayo Sanchez Sesma.

Artículo 4.º Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, Colectiva, a la 16 Compañía de la 4.ª Bandera de La Legión habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Comandante del Servicio de Recuperación de Cuerpo de Ejército Marroquí don Saturnino Martínez Retuerto.

Artículo 5.º La orden general del Ejército del Centro del día 13 de septiembre de 1938, en Valladolid, publica lo siguiente: «Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Capitán de infantería don Manuel Salvador Jambriña, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Teniente Coronel, Habilitado, de Infantería, Jefe de la 1.ª Brigada de la División número 51, don Anibal Perez Rasillo. Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento.

II.—Recompensas. Cruz Laureada de San Fernando. Juicios contradictorios.

1.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro remite para su publicación la siguiente orden general:

Ejército del Centro.—E. M. 1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército del día 18 de septiembre de 1938.—III A. T., en Valladolid.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión

de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva, a favor de la 4.ª Compañía del Batallón de Voluntarios de Toledo, habiendo sido designado Juez instructor del mismo el Comandante Jefe del 17 Batallón de Zamora don Juan Sánchez López.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M. Enrique Uzquiano.»

2.ª El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—E. M. 1.ª Sección de Recompensas.—Orden General del este del Ejército del día 16 de septiembre de 1938.—III A. T., en Valladolid.—Por disposición el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del capitán del 6.º Tabor de Regulares de Alhucemas DON ANTONIO VAQUERO SANTOS, habiendo sido designado Juez Instructor el Comandante Jefe del 17º Batallón de Zamora don Juan Sánchez López.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Enrique Uzquiano.»

3.ª El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—E. M.—1.ª Sección de Recompensas.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva, a favor de la 1.ª Compañía del 6.º Tabor de Regulares de Alhucemas número 5, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Comandante Jefe del 17º Batallón de Zamora don Juan Sánchez López.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Enrique Uzquiano.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

Orden General del día 24 Septiembre 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

SECCION DE CONTABILIDAD I.—HOJAS DE SERVICIO

El «Boletín Oficial del Estado» número 80 de 18 del actual, publica la siguiente orden del Ministerio de Defensa Nacional de fecha 15 del mismo:

«A fin de regularizar las documentaciones militares de los Generales, Jefes, Oficiales y Asimilados de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, se dispone:

Artículo 1.º Por todos los Cuerpos, Unidades y Dependencias, en que, conforme a las disposiciones legales vigentes deba radicar la documentación del personal militar de cualquier situación o procedencia, incluso honorífico que prestaba servicio en ellos, bien sea de plantilla, en comisión o agregado, en la revista del mes de diciembre de 1937, se procederá a la formalización y cierre de las hojas anuales de aquél, correspondientes a los años de 1936 y 1937, remitiendo a la respectiva Subsecretaría de este Ministerio, antes del día 30 de noviembre próximo, las copias de dichas hojas anuales.

Art. 2.º Para facilitar la formalización de éstas, se detallarán, por los Generales y Asimilados, mediante certificado y por los Jefes y Oficiales, en declaración jurada, sus situaciones y vicisitudes y servicios que hubieren prestado a partir del 18 de julio de 1936, con arreglo al siguiente cuestionario:

A) Tiempo permanecido en la zona no liberada, expresando la fecha y lugar de presentación en el territorio Nacional.

B) Tiempo que hubiera permanecido sin destino a partir de la presentación en la zona liberada, especificando las situaciones en que durante el mismo se hubiera encontrado, así como las causas que motivaron el pase a cada una de ellas y fecha en que comenzó y cesó en las mismas. Acompañará los correspondientes certificados o disposiciones justificativas de esos extremos.

C) Se expondrán a continuación y por su orden los datos que han de constar en las subdivisiones segunda, cuarta, séptima, octava, novena, décima, y undécima de las Hojas de Servicio, acompañando igualmente cuantos documentos

†

DOÑA PAULA MORENO ZANOQUERA

Falleció el 27 de Septiembre de 1938 a las 6 de la tarde,
A LOS 73 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo, hijos Nicolás y Mateo (ausente), hija política, nietos, hermanos políticos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas, primos, primas y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y suplican la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su último amorado, así como también al funeral que se celebrará en dicha Parroquia el próximo viernes día 30 del corriente a las nueve de la mañana.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Plaza Atarazanas, 13, 2.º
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

OBRERA, EMPLEADA:

¿Cuántas veces te has preocupado por si se cumplen tus derechos? Orienta el principal de todos en el Seguro de Maternidad. Interésate por tu afiliación y procura que tu patrono abone las cuotas con regularidad. Debes saber que las indemnizaciones por descanso se fijan según la inscripción y número de cotizaciones. No es prudente esperar a formular las reclamaciones al ver perjudicados tus derechos, es más conveniente interesarte, lo más pronto mejor, por tu afiliación, que tus derechos sean efectivos; esperar lo para más tarde es exponerse a perjuicios tal vez irreparables. Una ley de tanta transcendencia no puede tenerse indiferentemente. Pon la máxima atención en el Seguro de Maternidad que es, en síntesis, la conversión de la vida nacional, vida que está vinculada en la riqueza y fortaleza física de la Raza.

Apóyalo, pues, con firmeza; haz valer tu derecho en beneficio tuyo y de tus hijos y contribuirás, además, a la prosperidad y grandeza de ESPAÑA.

oficiales sirvan de justificación a los extremos consignados.

En lo referente al servicio de campaña, se hará constar el tiempo exacto que se ha prestado, expresando el destino, misión o intervención del interesado en cada operación de guerra que se mencione, y acreditándose cada uno de esos datos, con certificaciones expedidas por los Jefes a cuyas inmediatas órdenes se prestó cada uno de dichos servicios y con el visto bueno de los que ejercieron el mando de las Grandes Unidades correspondientes.

Se hará constar asimismo, en su caso, el resultado de la información o procedimiento a que hubiere estado sujeto el declarante aportándose por los Cuerpos los oportunos testimonios de las resoluciones recaídas.

Art. 3.º Los Jefes de los Cuerpos, Unidades, Centros y Dependencias Militares se cuidarán de llevar al corriente el historial del personal de aquellos dependiente, para que las hojas de servicio correspondientes al año actual, queden formalizadas antes del día 31 de Enero de 1939 y remitidas las oportunas copias a la respectiva Subsecretaría en los diez primeros días del mes de febrero.

Art. 4.º En analogía con lo dispuesto en la orden de 3 de febrero del corriente año (B. O. número 472) el personal de Jefes y Oficiales que hubiere pasado la revista del mes de diciembre último prestando servicio en la Milicia Nacional u otros organismos creados con motivo de la campaña así como también en destinos de carácter civil, quedará afecto para los fines determinados en esta disposición, a los Gobiernos Militares de las Provincias donde residiesen los interesados, o a las Planas Mayores de dichos organismos que serán los encargados de la formalización y cierre de las hojas anuales del expresado personal de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 1.º

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento, debiendo los Jefes y Oficiales que no tengan destino en Cuerpos o Unidades, remitir antes del 10 de octubre próximo a esta Comandancia General la declaración jurada que se cita correspondiente a los años 1936 y 1937 y antes del 10 de enero próximo la del año 1938, y los que se hallen prestando servicio en Cuerpos o Unidades la remitirán a sus Jefes respectivos.

Camiones

Ford PM. 5203; Chevrolet PM 5190 Chevrolet PM 5047; Ford PM. 4968; Ford PM. 4957; Sin PM 4769; Chevrolet PM. 4750; Unic PM. 4704; Ford PM. 4592; Dodge PM. 4585; Ford PM. 4525; Ford PM. 4467; Chevrolet PM. 4433; Unic PM. 4312; Ford PM. 4191; Chevrolet PM. 4143; Fiat PM. 3700; Citroen PM. 6134.

Autocares

Brassier PM 4949; G. M. C. PM. 3862; Chevrolet PM 5346; Ford PM 5373.

Automóviles ligeros

Adler PM 6853; Irskine B. 26808. Palma de Mallorca, 27 de septiembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Muchacho

de 12 a 13 años se necesita en esta Administración, Darnús, 2.

C. Paseual

MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.
Curación de la **BLENNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida, 9 (junto al Borne).

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mar. Terreno.

PRINCIPAL

Sábado

INAUGURACION

MARTA EGGERTH

La artista de la voz de oro

LA NOVIA DE ESCOCIA

DELICIOSISIMA OPERETA

PRINCIPAL

Sábado

INAUGURACION

BANDO

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada, Comandante General de Baleares

HAGO SABER:
La gravedad de determinados delitos cometidos por funcionarios públicos en el cumplimiento de su cargo o prevaliéndose de él contra los intereses del Estado y de las personas sujetas a su custodia, delictos que en razón del perjuicio que infligen a la justicia y a afectar al orden público es preciso sean esclarecidos con rapidez y sancionados con el rigor de la Ley; por lo que en uso de mis atribuciones que me conceden las disposiciones legales vigentes y como ampliación a los Bando anteriormente publicados por mi Autoridad, dispongo:
Serán considerados como reos de auxilio a la rebelión militar y como

tales juzgados por la Jurisdicción de Guerra
1.º—Los funcionarios del Cuerpo de Prisiones que cometan irregularidades administrativas con los fondos públicos y efectos que reciban tanto para la alimentación de prisioneros y reclusos civiles o militares como para las demás atenciones de los Establecimientos Penitenciarios.
2.º—Los funcionarios de Prisiones que cometan algunos de los hechos que se hallan penados en el artículo 389 del Código Penal Ordinario.
Palma de Mallorca a veintiseis de septiembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.—**Enrique Cánovas.**

DEL CARNET

Tras larga dolencia sufrida con cristiana resignación falleció en su residencia de Son Armadans don Juan Albertí Salas, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
El finado disfrutó en vida del aprecio y consideración de sus muchas relaciones, a los que se hacía acreedor por su carácter abierto y su amabilidad.
Reciba la familia toda del extinto y en especial su esposa, hijos, madre e hijos políticos, nietos y hermanos políticos la expresión de nuestro sentido pésame.

El teniente de complemento de Artillería nuestro amigo don Fausto Ferrer Sureda, ha sido ascendido a capitán.

Por doña María Antonia Monar, Vda. de Martorell y para su hijo don Antonio, Abogado y Oficial Letrado del Ayuntamiento, ha sido pedida la mano de la señorita María Massot Vidal, hija del Comandante de Infantería don Tomás.
La boda se celebrará en breve.

Procedente de la Península, ha llegado a nuestra ciudad, con objeto de pasar unos días de descanso, el Oficial de Propaganda del Ministerio del Interior, don Antonio Trapé Pi.

Procedente de la península llegó ayer mañana nuestro amigo el importante comerciante don Vicente Enseñat.

La banda legionaria "Condor"

Dará sendos conciertos—hoy en Sóller y mañana en Manacor— a beneficio de Auxilio Social

Recientes son todavía los éxitos obtenidos la pasada semana por la banda legionaria "Condor", con motivo de los conciertos que, a beneficio de "Auxilio Social", dió en el paseo del Borne, donde un gran gentío aplaudió con entusiasmo a los excelentes ejecutantes.
El magnífico conjunto, extremando su amabilidad y su deferencia se dispone a actuar de nuevo, aprovechando su estancia en nuestra isla,

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Precios abusivos
En Algaida, la Guardia civil ha denunciado a la Junta Provincial de Abastos, a un comerciante por vender los productos a precios excesivos.
La ley de caza
En Artá ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial un individuo por infracción de la ley de caza.

Curados en la Casa de Socorro

Atropellado por un ciclista
En el paseo del General Franco, un ciclista atropelló al anciano Lorenzo Fàr Gordiola, de 84 años, con domicilio en la calle de Casa España, 17, produciéndole contusiones en la región dorsal y pierna derecha y erosiones en la mano del mismo lado.
Accidente del trabajo
Rafael Gornés Mateu, de 44 años, habitante en la calle de Juan Crespi, 24, trabajando sufrió una herida contusa en el dorso de la nariz.
Mordedura
Un perro mordió a Encarnación García Mular, de 27 años, que vive en la calle del Arquiduque Luis Salvador, 186, produciéndole una herida contusa en la cadera del lado derecho.
Calda
Benita Molas Hernández, de 27 años, se cayó en su domicilio, calle del Socorro, sufriendo contusiones en la pierna derecha y en el hombro del mismo lado.

DELEGACION DE TRABAJO

De interés para todos los Empresarios

Habiendo sido ya elevadas a la Superioridad diversas propuestas de sanción contra varios Empresarios, por incumplimiento de lo dispuesto en la Orden del Servicio de Reincorporación al Trabajo, de 14 de Octubre de 1937, publicada en el «Boletín Oficial del Estado» del 16 de dicho mes; y deseando prevenir en lo posible las infracciones, que serán rigurosas y severamente castigadas, recuerdo por última vez a todos los empresarios o patronos, sean cuales fueran sus actividades, que tuvieren personal en filas o movilizado, incluso los de carácter agrícola o doméstico (sirvientes, chauffeurs, etc.), la obligación que tienen de presentar, si aún no lo hubieran hecho, en las Oficinas del Ayuntamiento de su residencia, las relaciones juradas por duplicado y que con arreglo al modelo oficial, facilitará la Delegación Sindical en cada localidad.
Se advierte igualmente, deben presentar debidamente cumplimentadas todas las casillas que especifica el modelo oficial.
La falta de presentación de las declaraciones juradas o la comprobación de inexactitudes en las mismas, dará lugar a la imposición a los infractores de esta Orden, de multas de 50 a 5.000 pesetas, que serán impuestas por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, con carácter ejecutivo y sin lugar a recurso ni apelación.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Palma de Mallorca, 26 Septiembre de 1938. (III Año Triunfal).—El Delegado Provincial de Trabajo, **Pablo Espejo.**
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

MILITARES

Ascenso
Se asciende al empleo de capitán de complemento de Caballería, con

antigüedad de 1.º de enero último, al teniente de dicha escala y Arma don Juan Bennasar Llinás.

DEPORTES

Futbol

Nota oficial de la Federación Balear

Estando próxima la fecha en que se ha de continuar el Torneo Liga Mallorca, que por acuerdo de los Clubs participantes en el mismo fué suspendido, esta Regional, para mejor orientación de los señores aficionados se complace en poner en su conocimiento la puntuación que se hallaban los equipos cuando fué suspendido dicho Torneo y la puntuación es la siguiente:

	P	F	C	P
Constancia	9	42	10	18
Mallorca	8	23	14	12
Soledad	9	19	17	11
Poblense	9	13	19	6
Gimnástica	8	12	23	5
Baleares	9	14	25	4
Athletic	8	18	27	4

Relación de los partidos que faltan y fecha de su celebración:
Día 2 Octubre.—Mallorca - Poblense.
Constancia-Gimnástica.
Día 9 Octubre.—Athletic-Mallorca. Poblense-Gimnástica.
Día 18 Octubre.—Baleares-Soledad.
Día 23 Octubre.—Baleares-Athletic.
Día 30 Octubre.—Soledad - Mallorca.
Gimnástica-Athletic.
Día 6 Noviembre.—Athletic-Constancia.
Gimnástica-Soledad.
Día 13 Noviembre.—Mallorca-Baleares.
Constancia-Poblense.

Condecoración

Se autoriza al capitán de infantería don José Fullana Pons para usar sobre el uniforme las insignias de la Orden Mehdaui, de la que ha sido nombrado oficial.
La Medalla de Sufrimientos por la Patria
Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria al siguiente personal:
Comandante de infantería don Gonzalo Arnica Ferrer, quien en ocasión de estar destinado en el regimiento de Palma, 36, resultó herido grave el día 29 de marzo de 1938; debe percibir la pensión de 22-50 pesetas diarias, desde la fecha en que fué herido hasta el día en que sea dado de alta, no pudiendo disfrutarla más de dos años y la indemnización de 5.400 pesetas.
Capitán de infantería don Lorenzo Thomás Perelló, herido grave, siendo teniente y estando destinado en el Grupo de Regulares de Tetuán, 1, el día 14 de febrero de 1937; debe percibir la pensión de 15 pesetas diarias desde la fecha en que fué herido hasta el día en que sea dado de alta, no pudiendo disfrutarla más que dos años y la indemnización de tres mil pesetas.
Teniente de artillería don Antonio Garcías Garau, quien siendo alférez y estando destinado en el regimiento ligero, 3, resultó herido menos grave; sin pensión por renuncia expresa.
Alférez provisional de infantería don Juan Tous Ribot, que estando destinado en el Grupo de Regulares de Larache, 4, resultó herido menos grave el día 18 de marzo de 1937; debe percibir la pensión de 1.185 pesetas, correspondiente a 79 días de curación y la indemnización de 200 pesetas.
Y falangista de la Cuarta Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Aragón don Francisco Gil Pons, herido grave el día dos de marzo de 1937; debe percibir la pensión mensual de 12-50 pesetas con carácter vitalicio a partir del día primero de abril de dicho año.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes pueden recoger aquellos acreditando su personalidad:
De Tenerife para Juan, San Jaime 22.
De Tenerife para Margarita Payaras, Miñonas 12.
De Zaragoza para Antonia Mulet, Hotel España.
De Trouville sur mer para Bellanger, Yacht Stella Pollaris.
De Ibiza para Antonio Torres Alvarez, Hotel Victoria.
De Bilbao para Luis San Miguel, Hotel Inglés.
De Ibiza para Juan Hurtado, Pensión Barceló.
De Morella para José Mesagner, calle San Miguel 46.
De Talavera para Manuel Morales, crucero «Canarias».
De Oña para Bernardo Picornell, H. Playa Cap de Mar.
De Vigo para Truyols, sin.
De Zaragoza para María Melis, calle de Juan Martín 27.
De Castellón para Francisca Panclia, San Pedro 9.
De 3933 para Miguel Rosado González, Comandancia Marina.
De Tetuán para Fernando Luna, Hotel Suizo.
De Vitoria para Juan Vanrell, sin.
De Córdoba para Mas Di Bisellach sin.
Del Ferrol para Julio Ocampo, crucero «Canarias».
De Valladolid para Dr. Vilar, Hotel Alhambra.
De Las Palmas (reexpedido de Cádiz) para Milagros Monioya, Cervantes, 8.

RELIGIOSAS

Santos del día
Santos Wenceslao y Máximo, mártirs; Eustoquio, vg. y Exuperio, ob.
Cuarenta Horas
Empiezan en la iglesia de S. Jerónimo, en honor de su Titular.
A las 7 Misa y exposición del Santísimo Sacramento.
Por la tarde, a las 7, Rosario y a continuación empezará un solemne Triduo que predicará don José Font y Arbós, N. E. ejercicio y reserva de S. D. M.
Visita
A la Virgen de la Misericordia en Santa Magdalena.

PUBLICACIONES

recibidas
«Aquí Estamos».—Hemos recibido el número de esta revista Nacional-sindicalista correspondiente al presente mes, que publica el siguiente texto:
Auxilio Social en Mallorca. Como nació Auxilio Social.—Misión de la Mujer en Auxilio Social.—Labor paralela.—Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera.—Labor dignificadora.—Castillos por Fermín Izurdiaga-Lorca.—El falso entusiasmo del 14 de Abril, por Pedro Alvarado.—Aniversario 4 Septiembre 1936.—A los Mártires españoles por Paul Claudel.—Paz y

Panorama internacional

Después del discurso del FÜHRER - Canciller

En estos momentos de nerviosismo, era esperado el discurso que anoche pronunció Adolfo Hitler, como un sedante que calmara las ansias de paz, que, digase lo que se quiera, y vociferase lo que se vocifere, anhela Europa. Y no cabe duda, que el discurso del Canciller, si bien fué enérgico al marcar su posición actual, que representa la de Alemania, hoy unánime siguiendo a su FÜHRER, fué un canto al pacifismo integral.
Las palabras cordiales que dedicó a Chamberlain y a Inglaterra, fueron dignas de un verdadero hombre de Estado que solo busca la paz y la cooperación. Con igual afecto trató a Francia, al declarar cancelada la vieja cuestión de Alsacia y Lorena, y tenemos la seguridad de que los franceses; los buenos franceses, no los frente-populistas, si meditan serenamente, habrán de repudiar la conducta de los hombres que, pendientes solo de las directrices moscovitas, pretenden llevar su país a la guerra.
Hasta puede afirmarse que Adolfo Hitler, estuvo deferente con Checoslovaquia, pues si a alguien ataca, fué a Bénéš, el viejo político amigo de Moscú, socialista de la peor especie, y el verdadero culpable de lo que ocurre. Su desgracia gesta, fué iniciada en Versalles, a donde acudió después de haber pululado por varias capitales europeas, de las enemigas de su Patria, durante la gran contienda, y allí contribuyó, con el viejo Masaryk, a falsear, o mejor dicho, a cumplir, con la intención de no cumplir, con los principios de Wilson, valiéndose de quienes pensaban solo en la inutilización de Austria, Alemania y Hungría, forjando el engendro de Nación que los Checoslovaquia; mosaico de razas y territorios sin conexión alguna, que no podía dar otro resultado que el hoy ofrecido, poniendo en peligro la paz de Europa.
Resulta inútil, esperar en Bénéš la buena fé; sólo marfulerías ha intentado en estos tiempos, a fin de enmarañar la cuestión desde su inicio, comprometiéndolo principalmente a Inglaterra, cuya labor meritoria llevada a cabo por Chamberlain, quedó en parte enervada, ante los procederes inhumanos del

gobierno checo. Y ante ellos era lógico y natural reaccionase una nación hoy potentísima como Alemania, y formulase su «memorandum», cuya ejecución ha quedado fijada para plazo perentorio.
Es hombre el FÜHRER, que cumple siempre lo que dice; así que de no entrar por el buen camino Bénéš, actuará por su cuenta Hitler, e impondrá el orden y readorbará en el Reich, los alemanes establecidos en Checoslovaquia, y las regiones que habitan con mayoría absoluta, con todos sus sistemas fortificados.
Por esta parte, no hay incógnita a despejar. Pero existen dos en esta ecuación: primera la respuesta de Bénéš, y segunda si esta no fuera favorable, la de la postura que adoptarían Francia e Inglaterra frente a una especie de hecho consumado, que después del discurso del FÜHRER, cabe esperar que se produjera.
En el terreno de las presunciones, seguimos siendo optimistas, y así, en primer lugar, no creemos que Bénéš se resista, y niegue lo que es de justicia y derecho se conceda a los alemanes habitantes de los montes sudetes; y si este en su compromiso constante y sonante de hacer únicamente lo que la voluntad soviética le imponga, hiciera frente, inconscientemente, al Reich, entonces tenemos el convencimiento que apesar de los manejos de Rusia, Francia y sobre todo Inglaterra, conservarían una posición de apoyo moral si se quiere, para, aún en los momentos de hecha, procurar conjurar el conflicto armado, reduciéndolo y localizándolo, con lo cual se facilitase hallar la solución, pero que no irían más allá.
Sabemos muy bien que ciertos espíritus apocados podrán reprocharnos, no tengamos en cuenta para formular previsiones, ciertas decisiones de los Estados, que demuestran sospechar se pueda llegar en un momento próximo al conflicto. La preparación nada tiene que ver en estos casos; pues es ya viejo el refrán, de que el estar preparados para la guerra, garantiza la paz.

N. B.

campo en la guerra, por M. Mora. Educación, por Gaspar Sabater.—Los combatientes de Segunda línea.—Tres etapas de vandalismo artístico, por Fray Justo Pérez de Urgel.—Recuerdos de una camisa vieja, por Purificación Díaz Paes.—Labor de polvo y de ruinas, por José Ruiz-Ferrán.—Campamentos.—Mi amigo ciego, por Julio Estefanía.—La verdad, cara a cara, por J. G.—Espiritualidad del Fuero del Trabajo, por A. D. S.—Actualidad. Donos Cortés, por P. de A.—La Falange en Valladolid y Nuestros soldados en diversos frentes.
Ilustran estos trabajos gran número de fotografías.

La situación de la España roja

Según confesión de Alvarez del Vayo, el Gobierno rojo es incapaz de atender al abastecimiento invernal
Burgos.—Alvarez del Vayo, llevando la representación de la España roja en la S. de N., ha dado una prueba más del estado lamentable en que se halla la zona roja, pues ha dicho que el gobierno rojo es incapaz de atender a los abastecimientos del próximo invierno.
Lo más raro del caso es que del Vayo tuvo el cinismo de decir que se interesaba también por la población rebelde—como nos llaman—cuando ello no constituye más que una necesidad del gobierno rojo, pues todo el mundo conoce la gran facilidad de la vida en la zona nacional, y que esperamos el próximo invierno como uno más.
Tenemos reservas, no solamente para nuestra zona, sino para todas aquellas que se vayan rescatando.
Los socialistas y comunistas, con Praga, y antifascistas Barcelona.—Inesperadamente ha tenido lugar una reunión extraordinaria del partido socialista es-

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase para una temporada.
CASA MALONDRA - 78, Jaime II

Llavero

Con seis llaves pequeñas, se ha extraviado.
Se gratificará su devolución en esta Administración.—Danús, 2.

En Génova

Se alquila casa amueblada con gusto: Baño, calefacción, teléfono, garage y extenso jardín.
Informes: Arquiduque Luis Salvador, 23 - 3.º.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis, y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

CANJE DE BILLETES

Se advierte a cuantos tengan presentadas instancias solicitando el canje de billetes tengan en cuenta el plazo de 30 días, que se les otorga para solicitar de nuevo el referido canje, conforme a los modelos que según los casos publica el «Boletín Oficial» del Estado con fecha 26 del corriente ep. 186-188.

Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches
Radio Nacional de España
SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

RIALTO
JUEVES PRÓXIMO
La NUEVA UNIVERSAL presentará de riguroso estreno
La marca de Caín
con NEAH BEERY - JEAN ROGERS
Juventudes rivales
con CHARLES FARRELL y JUNE MARTEL
Hoy a las 3'30
EL DESFILADERO PERDIDO
con BUCK JONES
EL GRAN IMPOSTOR
por EDMUND LOWE
MODERNO
Hoy a las 3'30
Marineros en tierra
CUANDO EL AMOR MUERE
por FRANK MORGAN - LOUIS WILSON
Jueves
Buck Jones en **El desfiladero perdido**
Edmund Lowe en **EL GRAN IMPOSTOR**

DE INTERES GENERAL
Telegramas detenidos
Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes pueden recoger aquellos acreditando su personalidad:
De Tenerife para Juan, San Jaime 22.
De Tenerife para Margarita Payaras, Miñonas 12.
De Zaragoza para Antonia Mulet, Hotel España.
De Trouville sur mer para Bellanger, Yacht Stella Pollaris.
De Ibiza para Antonio Torres Alvarez, Hotel Victoria.
De Bilbao para Luis San Miguel, Hotel Inglés.
De Ibiza para Juan Hurtado, Pensión Barceló.
De Morella para José Mesagner, calle San Miguel 46.
De Talavera para Manuel Morales, crucero «Canarias».
De Oña para Bernardo Picornell, H. Playa Cap de Mar.
De Vigo para Truyols, sin.
De Zaragoza para María Melis, calle de Juan Martín 27.
De Castellón para Francisca Panclia, San Pedro 9.
De 3933 para Miguel Rosado González, Comandancia Marina.
De Tetuán para Fernando Luna, Hotel Suizo.
De Vitoria para Juan Vanrell, sin.
De Córdoba para Mas Di Bisellach sin.
Del Ferrol para Julio Ocampo, crucero «Canarias».
De Valladolid para Dr. Vilar, Hotel Alhambra.
De Las Palmas (reexpedido de Cádiz) para Milagros Monioya, Cervantes, 8.

RELIGIOSAS
Santos del día
Santos Wenceslao y Máximo, mártirs; Eustoquio, vg. y Exuperio, ob.
Cuarenta Horas
Empiezan en la iglesia de S. Jerónimo, en honor de su Titular.
A las 7 Misa y exposición del Santísimo Sacramento.
Por la tarde, a las 7, Rosario y a continuación empezará un solemne Triduo que predicará don José Font y Arbós, N. E. ejercicio y reserva de S. D. M.
Visita
A la Virgen de la Misericordia en Santa Magdalena.

PUBLICACIONES
recibidas
«Aquí Estamos».—Hemos recibido el número de esta revista Nacional-sindicalista correspondiente al presente mes, que publica el siguiente texto:
Auxilio Social en Mallorca. Como nació Auxilio Social.—Misión de la Mujer en Auxilio Social.—Labor paralela.—Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera.—Labor dignificadora.—Castillos por Fermín Izurdiaga-Lorca.—El falso entusiasmo del 14 de Abril, por Pedro Alvarado.—Aniversario 4 Septiembre 1936.—A los Mártires españoles por Paul Claudel.—Paz y

ULTIMAS NOTICIAS

IMPRESIONES DE AYER

La cuestión checoslovaca

El Gobierno de Praga dice no puede aceptar el memorándum alemán

Londres.—Según noticias recibidas de Praga, el gobierno checo ha manifestado que no puede aceptar las proposiciones contenidas en el memorándum alemán.

Los atropellos checos sobre la minoría polaca aumentan la tensión en Varsovia

Varsovia.—A consecuencia de intensificarse los actos de terrorismo de los checos contra los obreros polacos, la situación es de cada vez más grave.

Según informaciones de la Agencia Tass, el jefe del grupo polaco en Checoslovaquia se encuentra detenido en su domicilio.

Se han convocado para hoy las Cámaras Inglesas y el Monarca aplazó su proyectado viaje a Escocia

Londres.—La convocatoria de la Cámara Inglesa obedece a que el gobierno estima muy delicada la situación para aplazar la reunión de las Cámaras.

S. M. el rey Jorge VI ha aplazado su viaje a Escocia, permaneciendo en Londres; en cambio la reina y la princesa realizarán el viaje de acuerdo con el programa anunciado.

El tono de la prensa y radios después del discurso del Führer

París.—En general la prensa francesa se muestra complacida y poco agresiva después del discurso de Hitler, como le ocurre a la británica; también en la de otros países ha bajado el tono de los ataques dirigidos contra el gobierno checo. Igualmente características se observan en las emisiones de radio, lo cual hace suponer una remisión de la fuerte temperatura diplomática registrada el día anterior.

Horace Wilson permanece en Berlín

Berlín.—Como dijimos ayer, salió precipitadamente de Londres Horace Wilson, Secretario del «Foreign Office» para transmitir un recado verbal al Führer, el que se supone fue entregado antes de que este pronunciara su notable parlamento de anoche.

Hoy seguía en Berlín el diplomático británico, el cual encontró esta mañana a varios periodistas que le interrogaron sobre su estancia en el capital del Reich, diciendo que no había acabado sus trabajos y que se vería obligado a permanecer allí tal vez algunos días más. Se supone refiriéndose a su misión, a que Hitler amplió el plazo que en su discurso señalaba para el cumplimiento del memorándum.

El gobierno de Praga sigue torciendo a los polacos

Varsovia.—Aumenta la indignación en toda Polonia por el aumento del terrorismo checo contra los polacos residentes en Checoslovaquia.

Según informa la agencia rusa Tass los jefes del grupo polaco se encuentran detenidos en sus respectivos domicilios y toda persona que intente visitarlos también es detenida.

Comentarios franceses al discurso del Führer

París.—Aquí ha producido buena impresión el discurso de Hitler, especialmente la afirmación y las seguridades que dió de que después del arreglo de lo de Checoslovaquia no tendrá Alemania nuevas pretensiones territoriales.

Se hace notar también que Hitler no habló de defender como cosa propia las pretensiones polacas y además dió seguridades respecto de Alsacia y Lorena.

Todo ello ha hecho que se disiparan los nubarrones de estos días y que la atmósfera pareciera mucho más despejada en el día de hoy.

Comentarios de la prensa italiana

Roma.—El discurso del Führer ha producido expectación y los periódicos son arrebatados de las manos de los vendedores.

Se coincide en que Hitler aclaró la situación. Alemania no quiere nuevas reivindicaciones después de este arreglo y ahora solo pide que se cumplan las promesas hechas.

Comentarios de origen alemán

Berlín.—La prensa de hoy se dedica por completo a comentar el discurso de Hitler.

Coinciden todos en que el discurso no ha dejado lugar a dudas, pues ha puesto las cosas en su punto.

Alemania y sus súbditos han sido objeto de toda clase de vejaciones pero la paciencia tiene un límite y ya hemos llegado a él.

Alemania obtendrá a las buenas o a las malas la reintegración de los territorios sudetes. Esta es la última

palabrade Alemania sobre el conflicto.

Toda la responsabilidad de la paz o de la guerra, caerá sobre Benes. El Führer habló por última vez a mundo.

Lo que dice la prensa Nacional

Toda la prensa de la España Nacional se ocupa del discurso pronunciado ayer por el Führer y estudia las reivindicaciones de Alemania en la cuestión sudete.

Alemania ha sido objeto de toda clase de provocaciones y agotada la paciencia hace hoy un último llamamiento en el asunto de la salvación de sus hermanos.

La responsabilidad de lo que ocurre será de Checoslovaquia.

Después de los últimos esfuerzos se ha llegado a unos límites de los cuales no puede pasarse.

Sea como sea Alemania entrará en Checoslovaquia para reintegrar al Reich las regiones sudetes.

Roosevelt seguirá propugnando por la ppp

Londres.—Lord Chamberlain ha dirigido un cable al presidente Roosevelt en contestación al que este dirigió a las potencias europeas rogándole que evitase la guerra.

En su respuesta el jefe político inglés agradece las frases de Roosevelt y le manifiesta que seguirá luchando en pro de la paz, esperando que los demás gobiernos interesados obren con los mismos sentimientos.

En parecidos términos ha contestado Daladier a Roosevelt.

Declaraciones de Chamberlain

Londres.—Una hora después de media noche después de la reunión del Consejo Intimo del gobierno inglés en el que se examinó la situación internacional creada después del discurso del canciller Hitler, el presidente del Consejo inglés mister Chamberlain hizo la siguiente declaración:

Yo he leído el discurso del canciller alemán y aprecio sus referencias a mi persona sobre los esfuerzos que yo he hecho por salvar la paz.

Yo no puedo abandonar los esfuerzos para la paz ya que a mí me parece increíble que los pueblos europeos de Europa que no quieren la guerra uno con otro, tengan que llegar a una lucha terrible por una cuestión de la cual se ha llegado a un acuerdo en lo principal.

Es evidente que el canciller alemán no tiene fe en el cumplimiento de las promesas. Estas promesas fueron hechas no al gobierno alemán directamente sino al gobierno inglés y al francés.

Hablando por parte del gobierno inglés, nosotros nos creemos responsables moralmente de que dichas promesas sean cumplidas exactamente tal como fueron hechas y además estamos preparados para ocuparnos de que sean llevadas a cabo con toda la prontitud necesaria con tal de que el gobierno alemán acuerde llevar el asunto a una discusión dentro de los límites que se ajusten en lugar de hacerlo por la fuerza.

Espero que el canciller no rechazará dicha propuesta que está hecho con el mismo espíritu de amistad que el que yo recibí en Alemania y la cual si es aceptada satisfará el deseo de unión de los súbditos con los alemanes del Reich sin el derramamiento de sangre en ninguna parte de Europa.

Impresión de alto en el Quai d'Orsay

París.—El discurso del canciller Hitler ha conseguido llevar alivio en los círculos cercanos al Quai d'Orsay.

En parte ha sido debido a que el canciller prometió que con la anexión de dichos territorios sudéticos ya no haría más reclamaciones en el territorio de Europa.

En segundo lugar ha contribuido también a clarificar algo la atmósfera el que el canciller no se ha erigido en representante de las reclamaciones húngara y polaca y no ha insistido en dichas reclamaciones como si fuesen las suyas propias, y en tercer lugar por las repetidas afirmaciones que ha hecho nuevamente sobre Alsacia y Lorena.

En los círculos franceses se da mucha importancia a los mensajes personales enviados por el presidente Roosevelt y el presidente Benes al Führer.

Este gesto de ambos estadistas es considerado en Francia, especialmente el primero de que los Estados Unidos no se desinteresarán del conflicto europeo.

También se presta mucha atención en los centros gubernamentales del Consejo de ministros que tendrá lugar en América el martes.

El embajador americano en París visitó a Daladier cuando este acababa de dar una referencia al presidente Lebrún del resultado de las negociaciones que han tenido lugar en Londres él y el ministro Bonnet.

CRONICA

Otro caso de heroísmo

Un alférez, sólo, con bombas de mano, defiende una posición hasta la llegada de los refuerzos que salvan al oficial y la posición

Un día de otoño espléndido el de hoy en el frente. Por ser magnífico en todo, en este campo atrincherado que es el sector del Ebro, han luchado estos muchachos como lo que son: como unos bravos. Y ha echado al enemigo de varias cotas, cortados los caminos y ocupados nuevos trincherones en los que la resistencia, como venía ocurriendo en estos últimos días, variaba desde ser una cosa seria en algunos sectores, hasta ser algo ficticio y poco consistente en otros. Como resumen, nuevos avances, nuevos prisioneros, siempre en mayor número de extranjeros y el consabido espectáculo macabro de los montones de muertos que se dejan en los parapetos.

Nuestras gentes siguen dando en el terreno más alta la nota de la acometividad y de la resistencia. Anoche mismo, en un contraataque que sufrió una posición, tanto resistieron los nuestros, que llegó a quedarse enteramente solo y por fortuna indemne, el alférez que mandaba la sección del cuerpo. Con su saco de bombas de mano al alcance de la suya, el joven alférez tuvo a raya bastante tiempo a los rojos, pero como todo tiene fin en el mundo, también lo tuvieron las bombas del saco. Y cuando los atacantes se dieron cuenta de ello, se lanzaron como lobos hambrientos hacia el parapeto donde tan bravamente se había defendido un solo hombre. Ya habían puesto pie en el parapeto, cuando cayó sobre ellos un verdadero diluvio de balas.

EL TEBB ARRUMI

La conversación duró escasamente media hora.

Preguntado sobre su impresión personal sobre dicho asunto internacional el embajador respondió: —Yo como siempre me siento optimista.

Telegrama del Führer al Presidente Roosevelt

Berlín.—El canciller Hitler envió al presidente Roosevelt el siguiente telegrama como respuesta al enviado por el presidente americano deseando con todo anhelo la paz de Europa:

El telegrama de vuestra excelencia del día 26 de Septiembre en el que en nombre del pueblo americano aconsejaba no interrumpir las negociaciones sobre la controversia que se ha suscitado en Europa y hallar una base pacífica honorable y constructiva para solucionar dichas dificultades.

Yo aseguro a usted que aprecio los nobles sentimientos que han inspirado vuestro esfuerzo y que comparto vuestra actitud en todo lo que se relaciona con las consecuencias imprevisibles de la guerra europea.

Por dicha razón debo declarar en nombre del pueblo alemán y de este gobierno, toda responsabilidad en caso de que se llegara a la ruptura de hostilidades a pesar de mis esfuerzos.

Con el fin de que el problema sudético no sea mal comprendido es esencial el que los acontecimientos sean mirados con sinceridad y se interpreten correctamente con el fondo del problema y los peligros que de él puedan derivarse.

El pueblo alemán dejó las armas en el año 1918 con la creencia firme de que al finalizar la paz con sus antiguos enemigos volvería a ver realizadas en principio y en realidad aquellos ideales, que fueron solemnemente anunciados por el presidente Wilson y que fueron también solemnemente aceptados por todas las naciones en guerra.

Nunca fué burlada de una manera mas vergonzosa la confianza de una nación que en dicho momento. Tratados de paz forzados sobre las naciones conquistadas, en los suburbios de París, en ningún modo cumplieron las promesas que dieron. Mas bien crearon un régimen político en Europa que redujo a las naciones derrotadas a parias del mundo y produjeron un estado de cosas que debe ser reconocido como inaguantable por toda persona sensata.

Uno de los puntos que se expusieron en el tratado de 1919 fué la fundación del Estado checoslovaco y el establecimiento de sus fronteras sin tener en consideración de su historia y la nacionalidad de los pueblos que en él estaban incluidos. La tierra de los sudéticos fué incluida en dicho Estado aunque dicho distrito había sido siempre alemán y sus habitantes al derrumbarse el Imperio de los Habsburgos unánimemente expresaron su deseo de ser incorporados al Reich alemán.

El principio de la autodeterminación que había sido proclamado por el presidente Wilson como un principio importante de la vida nacional fué de este modo negado a los alemanes sudéticos.

El Estado checo fué formado de

este modo en el año 1919 y los alemanes sujetos a las obligaciones de sus habitantes. Estas obligaciones no fueron cumplidas desde el principio y la Sociedad de las Naciones no logró en su tarea de garantizarlos, el éxito deseado. Desde dicha época, el carácter alemán fué difícil de conservar en dicha tierra.

Fué lógico y natural que con el desarrollo natural de la restauración del Reich y de la unión de Austria al mismo, los deseos de los sudéticos de mantener su cultura nacional y de establecer relaciones mas intimas con Alemania aumentasen sensiblemente.

A pesar de la actitud leal del Partido sudético y de sus jefes, el conflicto con los checos llegó a ser cada día mas marcado.

Se hizo evidente que el gobierno checo no estaba dispuesto a otorgar los derechos elementales que les correspondían a los sudetes.

Por el contrario, el gobierno de Praga intentó llevar a la práctica la «chequisación» de la región de los sudéticos alemanes con métodos violentos.

Está claro, que solo se consiguió aumentar la tensión existente.

El gobierno alemán no se mezcló en dicho asunto al principio y se mantuvo en calma y reserva hasta el mes de mayo.

Cuando el gobierno checo movilizó el ejército checo con la excusa y pretexto de que Alemania concentraba fuerzas en la frontera.

Está a la vista de que Alemania no solo no tomó las medidas prudentes de defensa sino que se demostró la intransigencia más cerrada del gobierno de Praga después visible a la superficie con las negociaciones con el partido sudético. Estas negociaciones demostraron definitivamente que el gobierno checo estaba lejos de querer solucionar dicho asunto.

Como resultado, las condiciones en Checoslovaquia se hicieron intolerables en los últimos días.

La persecución política y económica de los sudéticos sumió a éstos en la miseria más terrible.

Para darse cuenta de lo dicho, basta saber que en el Reich se encuentran más de doscientos catorce mil sudetes que no tuvieron más remedio que refugiarse dejando la casa de sus antepasados, para huir de la persecución sanguiñaria de los checos. Los muertos, los miles de heridos, las decenas de miles de prisioneros, las poblaciones devastadas, son una prueba evidente de las hostilidades por parte del gobierno de Praga de que usted en el telegrama da pruebas de temer su aparición.

Si quiere llevar su reloj con hora exacta, hágalo componer en el TALLER DE RELOJERIA Y MECANICA DE PRECISION

«El Argentino» técnico relojero diplomado Especialidad en composuras de máquinas fotográficas y prismáticos y aparatos de mecánica complicada, trabajos garantizados. Se compran máquinas de rel-jes y relojes viejos. Concepción, 10 - Palma

El número de nuestro teléfono es el 1745

RADIO NACIONAL

El aniversario de la liberación del Alcázar de Toledo

Anoche, en el estudio de Radio Nacional, y con motivo del segundo aniversario de la liberación del Alcázar de Toledo, se celebró un acto de fraternidad luso-española, que fué transmitido por todas las emisoras de Portugal y de España.

El acto tuvo dos partes: una musical y otra de discursos.

En la parte musical se interpretó el siguiente programa: «Leyenda», de Albaniz, por el pianista señor Cubiles.

«Marina», de Arrieta, por la cantante Marinela Barandaya.

«Canción», por María Vallauera. Música portuguesa por el cuarteto.

«Doña Francisquita» por Marinela Barandaya.

Danza de «La Vida Breve», de Falla, por el pianista Cubiles.

Los parlamentos estuvieron a cargo del Ministro del Interior, del Embajador de Portugal y del General Moscardó.

Discurso del excelentísimo Sr. D. Ramón Serrano Suñer Ministro del Interior

Españoles, portugueses: Esta noche hace dos años de la liberación del Alcázar de Toledo por las columnas del ejército de Franco, después de sesenta y dos días de una resistencia jamás superada en heroísmo llevada a cabo por quienes tan alto tenían el compromiso de esta su resistencia. Unos cayeron, otros vertieron su sangre, todo por esta España renacida. Sus nombres, Comandante Villalba, jefes, oficiales y tantos otros hasta llegar a un número aproximado de trecientos, hicieron posible una resistencia de héroes como la que hizo aquella guarnición, que lograron la sintetizada gloria de un hombre, Moscardó, a quien rinden homenaje justo los estados de la tierra. Y en aquella resistencia entregó a su hijo y estuvo dispuesto a entregar a toda su familia para no vacilar en el cumplimiento de su deber.

Recordamos aquellas palabras llenas de emoción. «Si es cierto que te van a fusilar, encomienda tu alma a Dios». El nombre de Moscardó resonará siempre en la historia, ocupando el puesto que le corresponde como un gran héroe. «Encomienda tu alma a Dios, porque tu padre no se rinde por el honor de España, y así su hijo cayó el 14 de agosto en la matanza que en aquella fecha llevaron a cabo los rojos. Y el Alcázar no se rindió.

Los rojos no tuvieron compasión, ni para las mujeres, ni para los niños, llevaron a cabo contra él todo lo imaginable. Emplearon incluso la dinamita, volando en escombros sus muros.

El Alcázar es el monumento que significa la gloria de la raza, no sólo de España, sino del mundo, para todos los tiempos los Jefes, oficiales y cadetes y los voluntarios de distintas milicias, soldados y guarnición del Alcázar todos, deberán ser citados en el orden del día de la civilización universal.

Las consignas que debieron producir tan heroica resistencia, fueron

sin duda las de la civilización universal porque llegaron al extremo de no saber si alguien iba a preocuparse entre sus hermanos de acudir a socorrerlos. Las únicas noticias que se recibían eran las tendenciosas que daba Unión Radio hasta tan alto tenían el compromiso de esta su resistencia. Unos cayeron, otros vertieron su sangre, todo por esta España renacida. Sus nombres, Comandante Villalba, jefes, oficiales y tantos otros hasta llegar a un número aproximado de trecientos, hicieron posible una resistencia de héroes como la que hizo aquella guarnición, que lograron la sintetizada gloria de un hombre, Moscardó, a quien rinden homenaje justo los estados de la tierra. Y en aquella resistencia entregó a su hijo y estuvo dispuesto a entregar a toda su familia para no vacilar en el cumplimiento de su deber.

Por eso hemos buscado esta fecha como la más señalada para hacer hoy el día de la Hermandad Hispano Portuguesa.

El Ministro del Interior se extiende en consideraciones explicando como la amistad entre España y Portugal viene de antiguo y acude a las conquistas que realizaron juntos, a la colaboración mutua de sus marinos, cita a Vasco de Gama y otros y añade que fueron unas veces los españoles que colaboraron con los portugueses y otras los portugueses que acudieron a prestar su valiosa colaboración a los españoles. Explica como Portugal y España, hermanados, llegaron al extremo de repartirse el dominio de los mares.

Para Portugal, España es una hermana, lo mismo que representa ella para nuestra Nación. Dice que tanto una como otra desean su engrandecimiento y que nada podrán los manejos de la masonería que pasa y repasa las fronteras para enturbiar esta amistad.

En la época presente dió una prueba más para con los héroes del Alcázar, prestándoles su aliento, cosa que España no podrá nunca olvidar.

Y termina su vibrante discurso dando los gritos de Arriba Portugal, Viva Salazar, Arriba España y Viva Franco.

Don Pedro Teotonio Pereira

Comienza su discurso haciendo un elogio de la labor llevada a cabo por los heroicos defensores del Alcázar Toledano.

Expresa su satisfacción de poder tomar parte en aquel acto y dice al referirse a la gigantesca labor desarrollada por aquellos dice que allí se había concentrado todo el empeño en salvar el prestigio de la civilización universal.

Recoge las palabras del Generalísimo Franco, el cual dijo al ser liberado el Alcázar, a Moscardó: «Sois la honra de España»

Los portugueses—dice— supieron desde el primer momento comprender el significado de vuestra lucha y por ello fué que no regatearon el calor de una amistad inquebrantable cuando más la apreciaba España.

Se refiere a tiempos antiguos en que españoles y portugueses marchaban juntos a la conquista y descubrimiento de nuevas tierras.

Hace votos para que se restablezca la paz entre todos los pueblos y termina dando los gritos de ¡Viva Franco! ¡Viva Portugal!

El General Moscardó

Portugueses, Españoles: Unas breves palabras de corazón de la sobriedad de estas horas de guerra, con emoción de español.

En esta hora de fervor patrio, en nombre del gobierno, uno de sus ministros ha rendido gratitud a la gran nación portuguesa que envió a los defensores del Alcázar, por la voz de una Radio, el tesoro incólume de su aliento. Portugal, cuya historia es gloriosa y heroica, supo comprender la resistencia de la Academia Toledana y aquellos auxilios que por el aire nos enviaba, afirman su afán y prestigio. Todo ello contribuyó a conservar el espíritu maravilloso de los que ejercían aquella resistencia.

En el segundo aniversario de la liberación del Alcázar, yo quiero sumarme a este homenaje, en nombre de cuantos estuvieron conmigo y compartieron las alegrías de la resistencia, en el de todos aquellos que bajo mis órdenes tuvieron la honra

de servir a España, en el de los héroes y de los centenares de héroes, he de dar las gracias por el valioso servicio que nos prestaron, y he de decir al mismo tiempo que ejemplos como el del Alcázar se han venido repitiendo a lo largo de esta guerra en donde todos los españoles han puesto a competencia su heroísmo.

Así pues el hecho del Alcázar fué un eco como muchos pues el espíritu y el valor de los españoles es todo igual e inmovible hasta la victoria.

Gracias, repito, a la gran nación portuguesa en nombre de cuantos recibieron los auxilios de su voz por encima del tronar del fuego enemigo y por medio de la cual se vió la primera luz de España.

Gracias, Portugal, en nombre de los que cayeron en defensa de España y de su gloriosa bandera.

¡Viva Portugal! ¡Viva Salazar! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

«Rutas de Guerra» organizadas por el «Servicio Nacional del Turismo». Para informes e inscripciones, en Palma: «Viajes Baleares», «Wagons - Lits».